

VILÁG OSSÁG

Időjárásjelentés

Az irországi állandósult viharciklon hatására az egész szárazföldön nyugati légáramlás uralkodik mely felhőssé, változékonnyá teszi az időjárást, a hőmérséklet 20 fok körül mozog. Kolozsváron tegnap 23 fokot mértek. Várható időjárás szerda délig: Élénkebb nyugati szél, változó kony idő, kisebb esőkkel. A hőmérséklet alig változik.

KOLOZSVAR,
1948. augusztus 25. szerda

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

V. ÉVFOLYAM
195. szám.

Ujabb eredmények, újabb sikerek

Több közszükségleti cikk árának leszállítását, a vasuti és a telefon díjszabás csökkentését határozta el augusztus 23-án a közpárti bizottság. A határozattal egyidejűleg pedig kimondta, hogy szeptember 15-ig elkészíti az összes termékek lényeges árcsökkenésének tervét is.

Alig félszáz év alatt a második árcsökkenés az népköztársaságunkban, s aki ismeri új alkotmányunkat, valamint az ország demokráciája elcsapatának, a Román Munkáspártnak célkitűzéseit, azt is tudja, hogy nem az utolsó. A szocializmus felé haladó népi demokráciánk minden célja és törekvése, minden harcának értelme, hogy iparilag elmaradott országunkat fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá tegye, hogy megszüntesse az embernek ember által kihasználását s fokról-fokra emelje a dolgozó nép életszintjét és kulturáját. Ilyen tekintetben nem egy nagyteljesítmény eredményt értünk már el eddig is. Végeredményben ezt a célt szolgálta a földreform, a stabilizáció és ezért mondotta ki a Nagy Nemzetgyűlés az alapipar, a bányák, pénzügyintézetek és biztosító intézetek államosítását is, hogy csak a legfontosabbakat említsük. Ezek az eredmények azonban ha sok tekintetben évszázados elmaradottságot is számoltak fel, — mint a földreform —, ha ugrásszerű előrelendülést biztosítottak is a dolgozó életében, még mindig nem oldották és nem is oldhatták meg valennyi kérdésünket. Csak a nap mutatót rá Luca László pénzügyminiszter, a Román Munkáspárti titkára a stabilizáció évfordulója alkalmából írott cikkében, hogy például még e pillanatban is egy bukaresti munkás család létfenntartási költsége több mint kétszer, az élelmiszerárak négyszer akkora mint 1938-ban. Jelentős mértékben drágább ma még egy tojás, mint 1938-ban, de drágább a hus, a vaj, az olaj és drágább a liszt és a kenyér. Ipari viszonylatban viszont annak ellenére, hogy a termelés egyes ágakban jóval túlhaladta az 1938-as színvonalat — mégis az elavult felszerelés és a munkateljesítmény csökkenése következtében jóval drágább a termelés. A pénzügyminiszter ezzel kapcsolatban azonban rámutatott a kivezető útra is. Hangsúlyozta, hogy fokozni kell mind mennyiségi, mind minőségi szempontból az ipari termelést. Az elavult felszerelést meg kell javítani, szilárdítani kell a munkafegyelmet, takarékoskodni a nyersanyaggal és a költségekkel, hogy minden formában csökkenteni lehessen a termelési költségeket. Az élelmiszerárak leszállítása érdekében pedig minden eszközzel meg kell javítani a mezőgazdasági és élelmiszer termelést, mert mindezek károsan hatnak ki a dolgozó életszíntjére. Adja is azonban, amíg ezt megvalósíthatjuk, eddigi eredményeink, ipari munkásaink hallatlan erőfeszítése és az államosítás révén biztosított lehetőségek keretében — hangoztatva említték elkövető Luca László — lehetőleg van bizonyos adó leszállítására és a közszükségleti cikkek árának csökkentésére.

kek árának csökkentésével egyidejűleg a lakosság kenyérellátásának megjavítása érdekében is fontos határozatot hozott a minisztertanács. Augusztus 23-tól kezdődően szabad forgalomban 28 lejes árban az államosított sütődék a mostanáig ellátatlan lakosság részére is biztosítják a kenyérellátást. Mindezek együttevőve az általános életszínvonal további emelkedését és a fizetések vásárlóerejének fokozását jelentik.

Tudjuk és tudnia kell azonban mindenkinek, hogy kormányunknak ez az újabb intézkedése, — amely az ország valamennyi dolgozóját örömmel és megnyugvással tölti el — nem pusztán egy határozat eredménye. Ez az újabb lépés is csakugy, mint demokráciánk minden eddigi eredménye, szívós és megalkuvás nélküli küzdelem s dolgozóink, elsősorban az ipari munkásság fáradságot nem ismerő erőfeszítése és a dolgozó földművelés által biztosított jó termés és beszállítás révén kivétehetően csak be. A Román Munkáspárt által vezetett harcban dolgozóinknak napról-napra, lépésről-lépésről kellett megsemmisíteni az iparban a tőkés ki-

zárkányolást. Nap mint nap kemény küzdelmet kellett folytatnunk a nép ellenségével, gazdasági életünk szabotálójával, az üzérkedőkkel, feketézőkkel, újabb és újabb tömegmozgalmakat kellett indítani a termelés és a termelékenység fokozására. Szilárd kézzel ügyelni egy évvel ezelőtt megteremtett új pénzünk értéke állandósítására, továbbá a mezőgazdasági termelés mennyiségi és minőségi megjavítására. És szükség volt, hogy a dolgozó tömegek valóban megértsék a Román Munkáspárt minden ilyen irányú kezdeményezését és teljes öntudattal és odaadással küzdjenek gazdasági életünk megszilárdításáért és előrelendítéséért.

Minden erőfeszítésünk azonban még így is hiábavaló lett volna, ha nem támaszkodunk hatalmas szomszédunkra, a Szovjetunióra, amely következetes békepolitikájával és a jó barát önzetlen segítő szándékával mindannyiszor meletünk volt, valahányszor országunk gazdasági és politikai függetlenségének megvédéséről volt szó.

Voltak s bizony még ma is vannak nálunk, akik Nyugat felé tekintgetnek s a nyugati országok-

ban lévő „paradicsomj“ helyzetéről suttognak és beszélnek kapualjakban, társas összejöveteleken. Nos, hadd tekintsünk mi is egy pillanatra Nyugat felé. Mit írnak például az Amerikai Egyesült Államoknak kiszolgáltatót Franciaország lapjai a legutóbbi számokban? Arról írják, hogy az áruló és az amerikai nagytöke zsoldjában álló jelenlegi francia kormány a legutóbbi napokban a hus árát 13 frankról 40 frankra emelte. Ugyanilyen mértékben emelték a zöldség, a tojás és a baromfiárakat. Az élelmiszerárak általában egyik napról a másikra 15—50 százalékkal emelkedtek. E pillanatban Franciaország egész lakosságának legnagyobb gondja a kenyér, amely már szűk adagokban is alig jut el a dolgozó- kig. De hasonló a helyzet az ugyancsak Amerika jótéteményeiben részesülő Olaszországban is, ahol a türehtelen nyomor és a dolgozó nép ellen hozott embertelen intézkedések miatt egyszerűen 3 millió mezőgazdasági munkás lépett sztrájkba. És ugyanez a helyzet valamennyi kapitalista országban. Mindegyikben infláció, anarchia uralkodik és hiányzik a javulás bármely reménye is. A

demokratikus jogok mindjebban megszorításával — írja ezzel kapcsolatban Luca László — a polgári „szocialista“ kormányzatok reakcióival, a dolgozókat terhelik a háboru utáni nehézségekkel és növelik a munkanélküliséget, az adókat és a kiszákmányolást egész az éhínség és a munkásosztály teljes elszegényedéséig.

Enek az anarchiának, kiszákmányolásnak és éhínségnek a második világháboru után csupán a Szovjetunió és a népi demokráta országok voltak képesek gátat vetni. Lehet-e csodálkozni hát azon, ha ma a világ minden becsületes dolgozója a Szovjetuniótól és a népi demokráta államoktól veszi a példát sulyos harcban a kapitalista-imperialista elnyomás és kiszákmányolás ellen? És lehet-e csodálkozni, ha az imperialisták táborában egyre dühösebben figyelik ezeket az országokat az erősdésüket és féltelen rágalmohadjárral és háborus uszítással igyekeznek megzavarni békés, a dolgozó nép érdekében folytatott építő munkáikat? Tudják, érzik hogy itt van az erő s hogy ez az erő dolgozó népeink erőfeszítésével, a Munkás és Kommunista Pártok vezetésével napról-napra mind legyőzhetőbbé válik.

DAVID GYULA

Lelkesen ünnepelte augusztus 23 évfordulóját a főváros dolgozó népe

Groza Péter: Büszkék lehetünk megvalósításainkra
Teohari Georgescu: Ez az ut anyagi és kulturális színvonalunk emeléséhez vezet

Üdvözlő távirat Sztalin miniszterelnökhöz

BUKAREST. (Agerpress.) — Augusztus 23-án, a román népnek a fasiszta járom alól a dicső Szovjet Hadsereg által történt felszabadításának negyedik évfordulója alkalmából megrendezett fővárosi ünnepek keretében, vasárnap délután az ARO teremében Groza Péter dr. miniszterelnök és Teohari Georgescu belügyi miniszter tartottak beszédet.

Groza Péter dr. miniszterelnök beszédében rámutatott arra, hogy a román nép és az együttélő nemzetiség az egész országban határtalan lelkesedéssel fogadták 1948 augusztus huszonharmadikát.

— Az eltelt négy év távlatából megállapíthatjuk, hogy eredményeink lényegre épített — mondotta a miniszterelnök. — Országunknak, a népből származó értelmiségiekkel megalkuvás nélküli szövetségben álló munkásai és földművelői megszilárdították a népi demokratikus rendszert és megteremtették a Román Népköztársaságot, a lelkesedéssel teli választásokon pedig megválasztották a Nagy Nemzetgyűlést és meghozták az igazán demokratikus alkotmányt. Az államosítás tényével a gyárak és üzemek a mezőkön és irodákban dolgozó nép feltett kérésévé lettek, a dolgozók pedig azon fáradoznak, hogy életszínvonaluk emelésére újábrítsák és fejlesszék az ország gazdaságát.

A továbbiakban Groza Péter rámutatott arra, hogy ezeknek az erőfeszítéseknek gyümölcse érezhetővé vált. Megemlítette a dolgozó érdekekben, a minisztertanácsnak az áruk leszállítására vonatkozólag hozott határozatát és bejelentette azt, hogy újabb leszállítás terveit dolgozta.

— Külpolitikai téren is teljesen más az ország helyzete — mondotta a miniszterelnök. — Felszabadult a fasiszta járom és az imperializmus béklyói alól, ura lett saját sorsa felett, a román nép a Román Népköztársaságot ocselkő tényezőjévé tette a béke és a demokrácia táborának, amelynek élén a hatalmas Szovjetunió harcol. Hosszu ideig tartó rablás után szabad nép vagyunk.

— Készek vagyunk bármikor megismételni szövetségeseink mellett azt a feladatot, amelyet határozottan és méltóságteljesen, most, legújabbán Belgrádban betöltöttünk, amikor megkísérelték megzavarni a határunk alól felszabadított Duna vizét.

— Büszkék lehetünk megvalósításainkra. Ezek a megvalósítások a dolgozó erőfeszítéseink, gyáraink és üzemünk nagyszabású munkásaink, dolgozó földművelésünk szorgalmának, az ország haladó szellemi értelmiségének köszönhetőek, akik szorosan felzárkózza a legelőrehaladottabb osztály, a munkásosztály mellett, ennek vezetésével a haladás útján járnak.

A miniszterelnök beszédében megemlítette, hogy ha a népnek a demokratikus erők által irányított erőfeszítése az ismert eredményekhez vezetett, ez annak tulajdonítható, hogy ezeltől négy évtizeddel ezelőtt kezdte el a nagy fordulat, amely megteremtette a munkás és demokratikus értékek szabad fejlődéséhez szükséges feltételeket, az a fordulat, amely csak a hitlerista német hordák és szökevényeiknek a szovjet hadsereg által történt legyőzésével vál lehetségessé. A haladás útján a román nép tudatában van annak, hogy a fejlődés

mostani állapotába csak a nagy szovjet nép segítségével és barátságával juthatott.

— Tudatában vagyunk annak — mondotta a miniszterelnök —, hogy a Román Népköztársaság függetlensége, a román nép önállósága, további szabad fejlődésünk a szocializmus felé, csakis a szovjet segítséggel biztosítható, a szövetség és a román-szovjet barátság alapján — fejezte be beszédét Groza Péter miniszterelnök, miközben éltette a nagy szovjet népet, a román nemzet támogatását és őszinte barátságát, a dicső Vörös Hadsereget, felszabadítókat és a béke és a demokrácia reményességét, Josif Viszarionovics Sztalint.

A miniszterelnök után Teohari Georgescu belügyi miniszter beszélt, aki az augusztus 23-i eseményekkel kapcsolatban megemlítette azt, hogy ennek döntő tényezője a szovjet hadsereg villámgyors előnyomulása volt. Ez a győzelemmel és sikerekkel kísért előnyomulás tette lehetővé Románia, valamint kelet és délkelet-európa államainak: Bulgáriának, Jugo-szláviának, Albániának, Lengyelországnak, Magyarországnak és Csehszlovákiának felszabadulását, Lenin és Sztalin Kommunista (bolsevik) Pártja által vezetett Szovjetunió és dicső hadserege tette lehetővé a román népnek és a többi kelet és délkelet-európai népeknek azt, hogy felszabaduljanak az imperializmus béklyóiból és így először szervezett meg történelmükben függetlenségüket és tényleges önállóságukat.

Teohari Georgescu feltéve azt a kérdést, mi történt volna abban az esetben, ha a felszabadító szovjet

hadsereg helyett országainkban valamely imperialista állam hadserege vonult volna végig rámutatott Görögország, Olaszország, Franciaország példáira, amelyek ebben a kérdésben teljesen elegendő példát mutatnak. A nagy Sztalin által vezetett győztes szocialista állam segítségével hazánkban megvalósulhattak a munkás és demokratikus erők zavartalan fejlődési lehetőségei és megnyilhattak a népi demokrácia felé vezető utak és a szocializmus megvalósítása.

Beszéde további részében Teohari Georgescu ismertette a Kommunista Párt szerepét 1944 augusztus 23. megvalósításának előkészítésében. A legféltlenebb terror ellenében a kommunista bátran és önfeláldozóan harcoltak a földművelő-polgári kormányok ellen, később a fasiszta diktatura ellen, leplezve a kiszákmányoló osztályok a népellenes, sovén, munkásellenes, szovjetellenes politikáját.

A nép követte a munkásosztály elcsapatát. A Román Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt baloldali elemeinek a Szociáldemokrata Párt jobboldali elemei ellen folytatott harcra lehetővé tette a munkásosztály ideológiai és szervezeti egységét a Román Munkáspárt keretében, amelyet Marx—Engels—Lenin—Sztalin tanai vezettek. A Román Munkáspárt demokráciánk útját erőt a népi demokrácia kibontakozását és a szocializmus megvalósítását folytatott harcban.

Beszéde további részében Teohari Georgescu hangsúlyozta, hogy ipari termelésünk mennyiségi és minőségi

(Folytatás a második oldalon)

Lelkesen ünnepelte augusztus 23. évfordulóját a főváros dolgozó népe

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

emelése érdekében szükséges kiterjeszteni a szocialista munkavérsejket, megőrsíteni a munka új értelmességét és a közjavak fogalmát, a vállalatok jó megszervezését, megőrsíteni a munkafegyelmet, növelni a munka termelékenységét, az önköltséget

segi árat csökkenteni, a munka jövődelmezőségét növelni. A dolgozóknak tudniuk kell, hogy ez az az út, amely anyagi és kulturális színvonaluk emeléséhez vezet, saját maguk és családjuk emberibb életkörülményeinek biztosítására — fejezte be beszédét Teohari Georgescu belügyminiszter.

A főváros dolgozó népeinek hálája

Ezután Apostol Gheorghe — az egybegyűlt hatalmas éljenzése közepette — az Országos Szakszervezeti Tanács elnöke felolvas-

ta Sztalin miniszterelnökhöz intézett következő szövegű üdvözlő táviratot:

A román népnek a dicső szovjet hadsereg által a fasizmus jármó alól való felszabadítása és az Antonescu-féle diktatúrának hazánk népi erői által történt megdöntése negyedik évfordulója alkalmából Bukarest egybegyűlt lakói a legmelegebb szeretetteljes üdvözlőket, csodálatukat és a szovjet nép lángeszű vezetője iránti elismerésüket küldik népünk nagy barátjának és a fasizmus felett aratott győzelem megszervezőjének, Sztalin Viszarijonovics Josifnak.

Hazánknak a híflerista-antonescu rabláncai alól a szocialista szovjet állam hadserege által történt felszabadítása népünknek lehetőséget adott arra, hogy szabadon rendelkezék sorsa fölött, felszabaduljon az idegen imperialisták függő viszonyából, hogy történelme folyamán első ízben nyerje el igazi függetlenségét és hogy hazánk dolgozó tömegei érdekeinek és vágyainak megfelelően felépíthesse a népi demokrácia rendszerét.

Népünk soha sem fogja elfelejteni, hogy a nehéz percekben hazánk a Szovjetunió és az Ön részéről személyesen politikai, diplomáciai és gazdasági vonatkozásban valóban baráti támogatást kapott.

Népünk, élén a munkásosztállyal, szoros szövetségben a dolgozó földműveléssel, összpontosítja erőit a szocialista elrendezés alapjának megvetésére.

Népünk csodálatot követi a haladó emberiség fáklyáját, a Szovjetunió példáját. Építő munkát vállaló népünk részére létezőket jelent a tartós béke. Ezért határozottan vesz részt a béke hatalmas frontja által, a Szovjetunióval az élén, a tartós békéért folytatott harcban a népeket elnyomó imperializmus és háborus uszítók ellen.

Eljen a Szovjetunió, a demokrácia, a haladás és a béke támasza!

Eljen a Szovjetunió és a Román Népköztársaság barátsága!

Eljen a világ dolgozóinak lángeszű tanítómestere és vezetője, Sztalin Viszarijonovics Josif.

Üzemeket látogattak, vitaestéket rendeztek és közmunkában is résztvettek a Nagybányán táborozó szatmári diákok

NAGYBÁNYA. — Három hetet töltöttek Nagybányán — mondotta Dávidovits Sándor igazgató-tanár, a nyolcvan szatmári diák bucsuestjén rendezett táborútn ünnepélyen. — Diákjaink, akik vezetésünk alatt, Nagybánya vendégei voltak, a helyi demokratikus szervezeteknek, iskoláknak és más közületeknek minden támogatását, segítségét megkapták, s így módjukban állott az, hogy a munkásoknak, bányászoknak és a más üzemekben dolgozóknak a mindennapi kenyérért, egymásért és az ország felvirágoztatásáért folytatott kemény harcát, az életet, a mai életnek igazi arculatát láthatták meg itt a bányavidéken. Egyszerűen olyan dolgokat tanultak és láttak, amit az iskola katedrájáról a legnagyobb ékesszólással sem lehet megtanítani, megmagyarázni.

Amellett hogy a bányákban és a nagy vegyüzemekben, kohóknaál is látogatást tettünk, a város köz munkájában is részt vettek diákjaink, hogy teljes egészében lássák egy városnak és munkásainak életét. A nagybányai RMP-től könyveket, uj-

ságokat kaptunk, amelyek kitűnő anyagot adtak a gyűléseink és vitaestéink számára.

Dávidovits Sándor igazgató-tanár megnyitó beszéde és a táborozó diákcsoport felelőseinek részletes beszámolója után, szavaltokból, énekszámokból, páros jelenetekből, táncszámokból és sok más vidám mókából álló műsort adtak a Malinovszki-utcai elemi iskola udvarán gyújtott táborútn körül összegyűlt diákságnak és az ünnepélyre eljött nagybányai vendégeknek.

A szatmári diákok, kicsinyek és nagyok, fiúk, lányok, első osztálytól a nyolcig, románok és magyarok vegyesen, akiknek a közoktatásügyi minisztérium széles látókörű intézkedése módot adott arra, hogy ezen a tanulságos diáktáborozáson résztvehettek, a táborozás ideje alatt, rendezvényeikkel, a városi színházteremben tartott művész előadásokkal és minden tevékenységükkel, azon igyekeztek, hogy a feljűtt nyújtott kezét — a közoktatásügyi minisztérium felemelő, segítő kezét kiérdemeljék — amelynek — minden ifju tudja — csak egy célja lehet; a tanulóifjúságot az élet és a munka igazi megismerésére és annak megbecsülésére akarja tanítani.

A lobogólángú táborútnél lezajlott, lelkesítően szép diákbuca. Dóniga V. a nagybányai gimnázium igazgatójának zárószavával ért véget. SUBADANI

Kolozsvári mozis műsora:

CAPITOL: Páris gyermeke. Hatalmas alkotása a nagy francia forradalomnak.
FORUM: A levegő hősei. Izgalmas repülő film. Pénteken szakszervezeti tagoknak 50 százalékos kedvezmény.
NÉPMOZGÓ (Popular): Nyári szünet. Az előadások szünetelnek.
SELECT: Nyári szünet.
URANIA: Cezar és Cleopatra. Bernhard Shaw regénye. Végig szünet.

Minden délben Világosságot

Pont

Szerdán kezdődik a haladó értelmiség nemzetközi békeértekezlete

BUKAREST. — A lengyelországi Wroclawban (Boroszló) augusztus 25—28-a között ülésezik az értelmiségiek világertekezlete, amely célkitűzése szerint jelentősen hozzájárulni kíván a béke ügyéhez, fejlesztéséhez, erősítéséhez és megőrséséhez.

A nemzetközi értekezletet a romániai haladó értelmiséget képviselő küldöttség tagjai: Leonte Rautu, a Román Munkáspárt központi vezetőségének tagja, Sztéfan Nicolai akadémikus, Emil Petrovici, a kolozsvári „Victor Babes” egyetem rektora, Simon Stoilov egyetemi tanár, Gaál Gábor egye-

temi tanár, Mihail Roller történész, Zaharia Stancu, a Román Írószövetség elnöke, Traian Selmaru újságíró és kritikus, valamint Constantin Blageanu, a bukaresti Filharmonia igazgatója.

M. Iwaskiewicz, a lengyel írók szövetségének az elnöke az értekezlettel kapcsolatban adott nyilatkozatában többek között kijelentette: „Jól tudjuk, hogy az értelmiségiek egy értekezlete nem változtathatja meg sem a világpolitika menetét, sem a nemzetközi helyzetet, de jól tudjuk azt is, hogy feltétlenül szükséges állást foglalunk és megmondanunk mindazt, amit mi, Európá-

ból és az egész haladó világból való haladó értelmiségiek remélünk. Meggyőződésünk, hogy Wroclawban, szívélyes és őszinte megbeszéléseinkkel, megteremtjük a bizalom és a megértés légkörét.”

A „Contemporanul”, az értekezlet hírével foglalkozva, megállapítja: „Az egymástól elválaszthatatlan békének és haladásnak az egyetlen nagy ellensége az imperializmus. Ez ellen és minden megnyilvánulási alakja ellen az értelmiségieknek a béke erősítéseként határozott és félreérthetetlen ítéletet kell hozniok Wroclawban.”

Hol tehetők le a javító-, magán- és különbözeti vizsgák?

BUKAREST. — A bukaresti rádió tegnap esti adásában ismertette a közoktatásügyi minisztériumnak az új tanévvel kapcsolatban kiadott rendeletét. A miniszteri rendelet értelmében, a javító-, magán- és különbözeti vizsgákat abban az iskolában kell letenni, amelyben a tanuló befejezte az 1979/1948. iskolai

évet. A vizsgáztató bizottság ugyanazokból a tanárokból áll, akik a júniusi vizsgák vizsgabizottságaiban voltak.

Az államosított iskolák igazgatói kötelesek gondoskodni a vizsgabizottságok megalakításáról és ott, ahol a helyzet megkívánja, kérhetik a tankerületi főigazga-

tóságok támogatását. A miniszteri rendelet értelmében a középiskolai tanárok augusztus havára járó illetményüket mindaddig nem kaphatják meg, amíg nem rendezik el teljesen az elmúlt tanév osztályozási munkálatait és nem tesznek eleget a tanév végleges lezárásával rájuk háruló feladatuknak.

A „Bartók Béla” Dalosszövetség tájékoztatója az országos dalosversenyről

KOLOZSVÁR — A Bartók Béla Dalosszövetség vezetősége, a brassói MNSz helyi szervezet indítványára, az eredeti tervekkel eltérően úgy határozott, hogy a centenáriumi országos dalosversenyt Brassóban rendezik meg az évi szeptember 25—26 napjain.

Benevezési feltételek:

1. Ismeretendők a következő adatok: a) az énekkar neve; b) versenycsoport; c) vegyes, férfi, vagy női kar; d) hány dalossal és hány kísérelével nevez be; e) ebből hány férfi és hány nő; f) melyik vasuti állomáson szállnak vonatra; g) hányan igényelnek vasuti kedvezményt; h) hány személy részére igényelnek közös szállást; i) hányan akarnak szállodában megszállni; j) hányan igényelnek közös étkezést; k) köztöltékari műsorszervező és címe.

2. A Dalosszövetség a benevezéseket csak abban az esetben fogad el, ha vele egyidejűleg a benevezési díjat is megkapja.

3. Benevezési díj I. és II. csoport részére személyenként 50—50 lej, a III. csoport részére 40—40 lej, kezdő csoport részére 30—30 lej. Kísérelők (nem énekesek) részére 100—100 lej.

4. Benevezéseket a fenti adatokkal minél előbb, de legkésőbb szeptember 5-ig küldjék be a Dalosszövetség címére.

5. Szabadon választott mű csak kizárólag zsellemű népdalfeldolgozás, munkásdal, vagy műdal lehet. Előnyben részesülnek a 48-as emlékével kapcsolatos forradalmi és Petőfi-dalok, természetesen újszellemű feldolgozásban.

6. Kezdő csoportba csak azokat az énekkarokat számítják, melyek a felszabadulás után alakultak és dalosversenyen nem vettek részt. Más énekkar csak alaposan megindokolt esetben nevezhet be a kezdő csoportba.

7. A benevezéssel egyidejűleg beküldendő a szabadonválasztott mű partitúrája egy példányban. Ezt a már benevezett énekkarok is küldjék be. Ennek elmulasztása hatálytalanítja az énekkar benevezését.

8. A Dalosszövetség felkéri a már benevezett énekkarokat, legkésőbb szeptember 5-ig jelenték, hogy a megváltozott körülmények között fenntartják-e benevezésüket.

9. Minden énekkar közülje pontosan levelezési címét.

10. A „Bartók Béla” Dalosszövetség új címe: Kolozsvár, Molotov-utca 9. szám II. Mindenféle posta erre a címre küldendő.

Milyen esetben kérhetik áthelyezésüket a tanítók és óvodnők?

BUKAREST. (Agerpres.) — A tanfelügyelőség előterjesztésére a hivatalos lap tegnap megjelent száma közli a közoktatásügyi miniszter engedélyezési: ha a minisztériumnak az óvodai és elemi oktatás tanszemélyzete kiküldetésének szabályozásáról szóló rendelet.

A miniszteri rendelet értelmében, az óvodák és elemi iskolák tanszemélyzetét, az oktatás érdekében, saját kérésükre más óvodákhoz vagy elemi iskolákhoz lehet kiküldetni, régi állomáshelyükön betöltött állásuk fenntartásával. A kiküldetéseket a vármegyei tása érdekében.

A MNSz zenei ismeretterjesztő kulturestje

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség I. kerületi kultureszervezete augusztus 25-én, este fél 8 órai kezdettel a Magyar Zene- és Színművészeti Főiskola dísztermében zenei ismeretterjesztő kulturestet rendez. Az

est műsorát Sigmund Iajos zenetárnár, I. kerületi kulturfelügyelőszerető.

A gazdag műsort a Lakatos-vonós négyes nyitja meg. Utána Papp Tibor Mozart-áriát énekel. Sallay Margit orosz népdalfeldolgozásokat, Sándor Edit magyar népdalfeldolgozásokat énekel. Czenk Erzsébet és Perényi László Petőfi Sándor, Ady Endre és József Attila verseiből szaval. Dr. Kuszálkó népbállaikkal működik közre. Halmos György Bartók hat román táncát zongorázza. Zsurka Péter Kodály Adonizóját játssza hegedűn. A tartalmas műsort az I. kerületi női énekkara zárja be Sigmund Iajos vezényletével. Az énekszámot Útő Mária, Bucsy Sarolta és Papp Tiborné kíséri zongorán.

A színvonalas kulturest műsora a MNSz központi székházában látható.

Halló figyelem!

Földgáz szerelés-vezetést rutinyos áron elvállal

Fábián és Spatz

gázszerelési vállalat
Kolozsvár, Mócsok-utja 46 szám
Telefon műhely: 20-55
Telefon lakás 1—3 óra között: 14-17
Vállalunk: Központi fűtés-szerelést, kazán kizitést és vízvezeték csatornázási munkákat

az URANIA előtt áll meg az autobusz. A város minden részéből könnyen eljöhét megnézni az URANIA Cezar és Cleopatra-t gyönyörű végigszínes filmjét a

Szilágy megye dolgozói kemény küzdelemben egymásután leplezik le a gabonagyűjtés szabotálóját

A dolgozó földművesnek a falusi proletárnak Szilágyságban éppen úgy megvolt mindig a maga harcra a földesúrral, és a zsiros paraszttal, mint akármelyik vidék földmunkásának. Az itteni földesur és zsiros paraszt — mint mindenhol — mindig csak azt nézte, hogy mikor és mennyivel nyomhatja le a napszámot, a komkommert, a bért s ugyanakkor mennyire hosszabbíthatja meg a munkanapot, vagyis azt, hogy minél inkább kiszákmányolhassa a falu dolgozóit. Ez a harc most kiéleződött és — hála a Román Munkáspárt vezetésének — egészen más körülmények között folyik. Kigyúlt Szilágyság falvaiban az osztályharcos szellem fátyla és fénye bevilágítja a most már végkép kettészakadt falut. Öntudatos harcba lendült a szilágysági falvak munkásnépe a zsirosok ellen. Az alábbiakban néhány képet igyekszünk adni erről a harerről.

Fizesan és Sarca nem hagyja magát

SZILÁGYOSOMLYO. — Még a gabonabegyűjtési kampány előtt történt... A Román Munkáspárt szilágysomlyói járási szervezete — mint az egész országban mindenhol — megbeszélésre hívta össze a falusi alapszervezetek vezetőit. Természetesen bementek az értekezletre a szilágysomlyói alapszervezet tagjai is.

Chis Ioan, Chis Craciun, Brise Ioan, Sava Iosif, Moise Alexandru és Moise Ioan szilágysomlyói zsirosok elhatározták, hogy mindenáron „kiveszik” Fizesan Ioan és Sarca Floare falujukbeli kiküldöttekből, hogy miről volt szó a szilágysomlyói ülésen? Kiállottak az Alsóvalkó-Bagos és Jáz községi kerestuttra, úgy tervezték, hogy itt csapnak rá a két dolgozó földművesre.

A szilágysomlyói értekezlet a késő délutáni órákig tartott.

Sötétedett, mire Fizesan és Sarca fáradt, elgondolkodott alakja feltűnt a Szilágysomlyóról vezető uton.

— Na most — kiáltozta elfojtott hangon Chis Ioan és mindenre elszánt mozdulattal a földre dobta és eltaposta cigarettáját.

Mind a haton kiállottak az utra, Fizesan Ioan és Sarca Floare, csodálkozva meredt a hat falujukbeli gazdára. A szilágysomlyói járásban lévő szilágysomlyói hat legmódosabb gazdájával állottak szemben.

Hát ti mit kerestek itt? — kérdezte Fizesan.

— Titeket várunk, jómadarak! — nyomta öklét Fizesan orra alá a heves természetű Brise Ioan.

— Ide figyelj — kezdte Chis Ioan leintve a heveskedőt — tudjuk, hogy a Párt azért hívott benneteket Szilágysomlyóra, hogy ki-észeljétek a beszolgáltatásokat. Mi kérünk benneteket, mondjátok el minden szépszerivel. Tudjuk, hogy mindketten szegények vagytok. Nem kívánjuk ingyen. Megfizetünk nektek. Egy-egy zsák búzát kaptok, ha szépen elmondtok nekünk mindent. Nézzétek, Ioan, mi együtt játszottunk a porban. Hiába nőültem én gazdagon, csak nem felejtettem én el azokat a napokat. Szívesen segíték én rajtad, ha te is segítsz engem.

Előbb Sarca szólalt meg:

— Ebből a beszédből elég volt! Gyere Fizesan elvtárs, menjünk haza! — és azzal megfogta társa karját és húzni kezdte.

A fiatalabb Moise rávágott karjára:

— Bolond! Maradj nyugton! Hallgasd meg az okos szót, marhája!

Fizesan agyán villámként cikáztak át a szilágysomlyói járási titkár, Bot Isiaia szavai és azokkal válaszolt inkább magának, mint a zsirosoknak:

— A szegényparasztoknak nincs más útja a boldoguláshoz, csak az, amely az összes szegényparaszt boldogulásához vezet — mondta.

Chis Ioan még próbált egyet:

— Hadd a fenébe az ilyen dolgokat. Figyelj ide! Kaptok összesen három zsák búzát és mond el, mit beszéltek ott ellenünk?

Fizesan és Sarca összenézett.

Ezek veredni akarnak. Kettes vannak hat ellen. Mit tegyünk?

— Majd otthon beszélünk erről — próbált ravaszkodni Sarca.

Brise már nem bírt indulataival. Teljes erejével rávágott Sarca állára, az idősebb Moise pedig fejbe vágta.

— lihegte arcába Chis Ioan.

— Nem beszélék — mondta, miközben forgolódni kezdett a porban, hogy valamiképpen szabaduljon. Két karja ernyedten kavarta a port.

Chis teljes erejével a szájába vágott. Arcát elöntötte a vér és keskeny sávban igyekezett le füle mellett a porba.

— Most már beszélj? Most már megindul a pofád? — lihegte Chis, miközben állandóan verte. Fizesan is, Sarca is szótlanul álltak az ütéseket, míg aztán megnépesedett az ut és a hat zsiros eliszkolt Szilágysomlyó felé.

A csendőrök, akiket a városok és a falvak dolgozóinak védelmére állított népi demokráciánk a régi bitang csendőrök helyébe — tudták kötelességüket, amikor az esetet jelentették nekik. Ez a kampány elején történt.

— Igy jobb? Most már beszélj?

Hadad megmaradt a IV. osztályban, de a gabonát azok szolgáltatják be, akiknek van miből

A szilágységi járásban lévő Hadad gazdasági bizottsága igen nyomott hangulatban ült össze. Az előző napon több, mint tízen két óra hosszat tanácskoztak, vitatkoztak, de nem tudtak egyezségre jutni. Egyes szegényparasztoknak már-már az a gondolat motoszkált a fejében, hogy nem lesz más hátra, el kell fogadnia a zsirosok ajánlatát: a IV. osztály helyett a III. osztályba kell sorolni a falut. Csakhogy ez természetesen megnövelné az 1-3 hektáros középparasztok terheit.

Az történt ugyanis, hogy a járási bizottság 70 ezer kiló gabona beszolgáltatására kötelezte a falut, de akárhogy forgatták a mezőgazdasági lajstromot, az úgynevezett „registru agricol“-t, legfeljebb 40 ezer kilót tudtak biztosítani.

A másnap ülésen az egyik zsiros ezt mondta:

— Forgathatók ti azt a könyvet, ahogy akarjátok! Ennyi van és pász! De nemcsak ti vagytok demokraták. Amiért van valamije az embernek, már ne legyen demokrata?! Hát figyeljétek ide! Felemeljük az osztályozást a IV-ik osztályból a III-ik

A főszoigabiró ur terrorizál — a főszoigabiró ur repül

Lutai Ioan, az alsószopori járás főszoigabirója paprikás hangulatban érkezett meg Ákosra. Maga is zsiros gazda lévén, erősen a szívre vette az ákosai zsirosok „panaszait”, amelyek arról szóoltak, hogy „tulsok a beszolgáltatás”.

A községházán Ardelean Vasile jegyzőt és Turcas Joant, a RMP helyi alapszervezetének titkárát találta. Előbb a jegyző vette elő. — Mit csinálnak ebben a faluban? Tönkre akarják tenni a népet?

— Dehogyan akarjuk főszoigabiró ur! Minden erőnkkel a népet szolgáljuk.

— Hát akkor miért követelnek annyi gabonát?

— Nem a néptől követeljük, hanem a zsirosoktól.

A főszoigabiró dühében azt se tudta mit mondjon? A kimutatásokat kérte. Olyan szép kimutatásai voltak Ardeleannak, amelyhez hasonló a megyében alig akad. Bujta is azokat Lutai ur. Amikor megtalálta, amit keresett, kiadta az intézkedést, hogy az általa ismert zsirosoknak le kell szállítani a kvótáját. Ekkor clegyedelt bele a dolgokba Turcas.

— Abból nem lesz semmi főszoigabiró ur — mondotta határozottan.

— Hogy mer maga velem így beszélni? A főispán ur előtt fogom leplezni magukat!

— Nem kell dühösködni, főszoigabiró ur. Maga menjen a főispán urhoz, bár nem hiszem, hogy ő egy vélcmenyven legyen

— lihegte arcába Chis Ioan.

— Nem beszélék — mondta, miközben forgolódni kezdett a porban, hogy valamiképpen szabaduljon. Két karja ernyedten kavarta a port.

Chis teljes erejével a szájába vágott. Arcát elöntötte a vér és keskeny sávban igyekezett le füle mellett a porba.

— Most már beszélj? Most már megindul a pofád? — lihegte Chis, miközben állandóan verte. Fizesan is, Sarca is szótlanul álltak az ütéseket, míg aztán megnépesedett az ut és a hat zsiros eliszkolt Szilágysomlyó felé.

A csendőrök, akiket a városok és a falvak dolgozóinak védelmére állított népi demokráciánk a régi bitang csendőrök helyébe — tudták kötelességüket, amikor az esetet jelentették nekik. Ez a kampány elején történt.

— Igy jobb? Most már beszélj?

A zsirosok leült. A teremben összevissza beszéltek az emberek. Akkor felállott az egyik szegény földműves és ezt mondta:

— Most aztán elég! Nem demokraták vagytok ti, hanem bitangok! Meghamisítottátok a lajstromot és aztán így persze nem jön ki a 70 ezer! Majd adok én nektek, mással fizettetni be azt, amivel ti tartoztok! A község megmarad a IV-ik osztályban, a lajstromot pedig ki fogjuk javítani úgy, ahogy kell! Megszűnt a család, zsirosok! Tudjátok meg végre, hogy a falu szegénységét a Román Munkáspárt vezeti!

Neki lett igaz. Megállapították, hogy a zsirosok kevesebb földet jelentettek be, mint amennyiük volt, kijavították a lajstromot és így be tudták szolgáltatni a kért 70 ezer kilót anélkül, hogy a kiscgazdák kvótáját felemelték volna. Mert a zsirosok olyan sok földet „csaltak le”, hogy ők még akkor is jobban jártak volna, ha a bevallott föld után a III-ik osztály szerint szolgáltatnák be, így viszont a becsületlen kiscgazdák jártak volna rosszul, ők „fizették volna a zsirosok adósságát”.

Magával. Mi addig is végezzük kötelességünket, mint helyi gazdasági bizottság.

Nincs miért folytassuk a vita leírását, amelynek során Lutai végkép leplezte magát, mint a zsirosok védelmezője. Turcassal szemben azonban megjárta. Őt nem tudta megfélemlíteni és a dolog vége az lett, hogy nem Lutai „jelentett”, hanem Turcas hívta fel a megyei hatóságok figyelmét az erőszakoskodó, népellenes főszoigabiróra, akit aztán — más természetű dolgai miatt is — elmozdították állásából. Az állásából kiröppentett főszoigabiró helyébe Ardelean Alexandru, a hűségese szívű jó munkacserét képviselő ákosai jegyző került.

A DOLGOZÓK LELEPLEZIK A SZABOTÁLÓKAT

Azt, hogy milyen öntudattal harcol a zsirosok korlátozásáért Szilágyság román és magyar dolgozó népe, számtalan más a fentiekhez hasonló példával tudnánk bizonyítani, mert Fizesan és Sarca Turcas keménysege nem páratlan a megyében. Vármező község dolgozói nyolc olyan 30-60 holdas gazdát lepleztek le, akik otthon csempeltetve, el akarták sikkasztani azt, amit be kellett adniuk. Szilágyságban Ciobanca Ion adóbejáratot lepleztek le, amikor rájártak, hogy 39 hold földjéről csak 26 holdat jelentett be. Dészházán Nagy Sándor, a falu leggazdagabb zsirosa hazalopta a

Kijelölték

a Parlamentközi Szövetség római értekezletére utazó küldöttség tagjait

BUKAREST. — A Parlamentközi Szövetség romániai csoportjának bizottsága pénteken ülést tartott. Az ülésen résztvettek: Luca László pénzügyminiszter, a csoport elnöke, P. Constantinescu-Iasi és Teodor Iordachescu alelnökök, Takáts Lajos dr. és Stelian Nitulescu titkárok, Maria Rosetti pénztárnok, valamint M. Ghelmegeanu, P. Bejan és H. Leibovici Serban tagok.

Jelen voltak még Constanta Crăciun, V. Sărbu, C. Dumitriu dr. és Bányai László, a Nagy Nemzetgyűlés

Elnöki Tanácsának tagja, a MNSz alelnöke, akik Stelian Nitulescu bizottsági taggal együtt azt a megbízást kapták, hogy küldöttségileg képviseljék a romániai csoportot a szeptember 6-11-e között a Parlamentközi Szövetség Rómában megrendezett 37. értekezletén. A küldöttséget Constanta Crăciun vezeti.

A bizottság a Parlamentközi Szövetség Tanácsába a romániai csoport képviselőit Constanta Crăciun és Stelian Nitulescut jelölte ki.

Nyolc új állami áruházat létesítettek az országban

BUKAREST. — A kereskedelemügyi minisztériumnak a hivatalos lap szombati számában megjelent rendelete értelmében újabb nyolc állami kereskedelmi áruházat létesítettek.

Az újonnan létesült állami kereskedelmi vállalatok a következők: „Dobrogea állami kereskedelmi vállalat” (Konstanca), „Somesul állami kereskedelmi vállalat” (Kolozsvár), „Muresul állami kereskedelmi vállalat” (Arad), „Crisul állami kereskedelmi vállalat” (Nagyvárad), „Tara Bărssei állami kereskedelmi vállalat” (Brassó), „Jiul állami kereskedelmi vállalat” (Krajova), „Cibinul állami kereskedelmi vállalat” (Nagyszombat), „Bega állami kereskedelmi vállalat” (Temesvár).

A miniszteri rendelet közli a most megalkult állami vállalatok alapbányáit.

Izrael felvételét kéri az Egyesült Nemzetek közé Anglia ellenzi a felvételt

NEWYORK. (Rader.) — Izrael államot az Egyesült Nemzetek Szervezeténél képviselő Eben a Biztonsági Tanács minden tagjának emlékiratot nyújtott át, kérve Izrael állam felvételét az ENSZ-be. Eben kijelentette, hogy Izrael állam hivatalos kérését minden valószínűség szerint szeptem-

berben nyújtják be a párizsi közgyűlésen.

Ugyanakkor newyorki jelentés számolt be arról, hogy az ENSZ angol küldöttségének egyik szóvivője kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy a brit kormány nem áll módjában pártolni Izrael felvételi kérését az ENSZ-be.

földekről a búzáját és otthon akarta kiverejni. Miért? Azért, mert a faluban fagykár volt, ami az ő földjét nem érintette, a cséplőgépnél még is úgy akarta feltüntetni a dolgot, hogy ő is károsult neki is engedjék el a kötelező mennyiséget. Ehhez hasonló példa számtalan van a megyében. Hét községben a falu dolgozói elkergették a mezőgazdasági előjárót, az úgynevezett „agent agricol“-t, mert nem teljesítette kötelességét, más községek dolgozói demokratikus közigazgatásban meg megbujt jegyzőt kergették el, igaz, ilyen kevés volt, mindössze három, de ezeket leplezték és menesztették. Vagy hatvanöt szabotálór lepleztek le az egész megye területén a dolgozókat.

A leplezettek között van Köteles István volt képviselő is, akit a MNSz éppen azért állított félre, mert nagyon is sok kétség fért eddig is becsületességéhez. Most bebizonyosodott, hogy a fellevesek helyesnek bizonyultak. A cséplőgéptulajdonos Köteles egy Kiss nevű zsiros barátjának 400 kiló búzát csépltet ki „feketén”. A bürgéző (nagyfalusi járás) szervezet földmunkásai leplezték és ügyét átadták a csendőröknek.

Emellett folyik a lelkes munka. A cséplés a vége felé közeledik, a beszolgáltatás tervszerűen halad és a nyári szántás munkálatai is folynak. Több, mint 30 hektárnyi területen végezték már el a nyári szántást Szilágyság dolgozói.

Lukács Károly pacali „zsiros” a MNSz tanácsi szervezetét akarta megszervezni

Természetesen, mindez nem jelentti azt, hogy most már a szilágysági dolgozóknak a fejükbe szállt a dicsőség. Jól tudják, hogy a zsirosok befolyását és hatalmát a falun még korlátozni is alig sikerült, hát még megszüntetni? Hogy mennyire megtartották a zsirosok befolyásukat, bizonyítja a blázsai példa. Itt egy Uulai nevű zsiros megvesztegette Babeles, Farkas György és Petrisor nevű földműveseket, akik hagyták, hogy otthon cséplésszen és meglopja a dolgozókat. Természetesen, leplezték őket, példájuk azonban óvatint az elbizakodottságtól.

Lukács Károly pacali zsiros gazda még külön próbált. Vele az történt, hogy vejevel, a géptulajdonos Dalba Sándorral együtt 30 méssa búzát vont el a beszolgáltatásból és az egészet a marगतai vásáron mázsáknként „csékély” 5 ezer 300 lejes áron hozta forgalomba. Amikor leplezték, behajtott Tansádra és felkereste az ottani MNSz szervezetet. Azt ajánlotta, hogy közelgő letartóztatásától mentse meg és ezért tekintélyes összegért ajánlo fel a MNSz-nek. Jellemző, hogy ünne-

pélyesen megfogdta: ha kezére járnak beiratkozik a szervezetbe és még 3 évre visszamenően is kifizeti a tagdíjakat. Lukács Károly aljas ajánlatát a szervezet vezetői visszautasították.

Lukács Károlyt az egész falusi vezetőséggel jegyzővel egyetemben letartóztatták. Közben még kitűnt róla az is, hogy a baptista imaházban, mint a szekta vezetője, 100 kiló benzint rejtgetett.

Szilágyság dolgozó népe tehát megértette és magáévá tette a kettős feladatot, amelyet népi demokratikus rendszerünk bizott minden dolgozóra a gabona begyűjtése során és ezen keresztül megerősítették a dolgozó parasztok és a városi munkásság közötti szövetséget, mozgósítva a dolgozó földműveseket a begyűjtés sikeréért, a falusi kiszákmányoló elemek hatalmának, politikai befolyásának gyökértelenítéséért.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 90 lej. — Postacsek szám: 40.625.

A kolozsvári polgár

ött állott a Szabadság-tér sarkán, hátratett kezekkel és csodálkozott. Az új kőtömbre öltöztetett városházát szemlélte.

Az volt neki feltűnő, hogy kőnyelvű felírás díszel az épület homlokzatán. Így: „Primaria—Városháza”.

Pedig semmi különös nincsen ezen. A polgárnak semmi csodálkozni valója nem volt, s tette csupán azért, mert nem ismeri népköztársaságunk alkotmányát. Nem tudja azt, hogy alkotmányunk 16-ik szakasza világosan kimondja, hogy népköztársaságunk minden állampolgára egyenlő, s nem ismeri a polgár a 24-ik szakaszt sem, minek értelmében azokban a körzetekben, ahol nem csak román, de más nemzetiségű lakosság is él, az illető nemzetiség nyelve is használható a közigazgatásban és az igazságszolgáltatásban.

Nem, semmi csodálkozni valója nincsen a polgárnak a város háza új kőtömbjén és az új felírásán. A Román Népköztársaságban valóságként létező nemzetiségi egyenjóság egyik jele ez is.

ELETFOGYTIGLANI KÉNYSZER-MUNKÁRA ítélte a brassói tábla a gyermekgyilkos mostohát. Diosteanu Victort mostohája, Diosteanu Mitania és apja Diosteanu Alexandru, vezéssel annyira megkínózták, hogy a 7 éves gyermek behalt az ütlegelésekbe. A tábla szándékos gyilkosságként a mostohaanyát életfogytiglan, míg apját 10 évi fegyházra ítélte.

A SZAMÁRKÖHÖGÉSSEN SZENVEDŐ GYERMEKEKET felszállással gyógyítják az aradi repülőtérén. Az arad megyei Gyermekgyógyászati Hivatal mozgalmat indított a nagyon elterjedt szamárköhögés újszerű gyógyítására. Tudvalevőleg ez a betegség a magaslati levegőn előnyösen alakul és újabb repülőfelszállással is gyógyítanak ilyen betegségeket. Míg a kapitalista rendszerben csak a gazdagok gyermekeit gyógyították, addig nálunk lehetővé tették a dolgozók gyermekei számára is. Az aradi repülőtérén már több ilyen felszállás történt és értesülések szerint rendszeresen fogják ezt a hatásos gyógymódot.

AZ ERDELYI BÖRGYÁRAK júliusban lényegesen túlszámnyalták a termelési tervet. Eszerint az ágócai „Andre és Ehrman” gyárban a talpbőr termelésénél 10 és a cipőárú termelésénél 30 százalékkal termeltek többet az előirányozottnál. A nagyváradi „Carmen” gyárban 8 százalékkal termeltek többet az előirányozottnál.

HÁROMÉVI BORTONRE ÍTELTEK Kiss Gábor diószegi CASBIVAGYONKEZELŐT. A kezelésében levő szőlők termését részben el tulajdonította és a termelt borokat vízzel vegyítette. Ezenkívül más visszaélésekkel károsította meg az államot.

NÓ A KÖZSÉGI BÍRÓ a szibenyi Földművelésügyi Hivatalban. Stolica Elena földművelésügyi Szibeny megye főnöke — közmegegyezésre — a község élére állította. Stolica asszony első női községi bíró a országban.

1703-BAN JELENT MEG az első orosznyelvű újság, amelyet maga Nagy Péter cár szerkesztett és a lapot maga javitotta. Ma is őrzik az általa korrigált kéziratokat. Az újság kimagasló katonai tetteket örökített meg.

BIHARPÜSPÖK NAGYKÖZSÉGGET a falu lakosainak kérésére, Nagyváradhoz csatolják. Nagyvárad ideiglenes tanácsa a község lakóinak kérését egyhangulag elfogadta.

EGÉSZ ÉVBEN MŰKÖDŐ ÜDÜLŐTELEPKET létesít a Betegséggyógyító. Az oltási egészségügyi telepet egész évben nyitva tartják a rászoruló dolgozók egészségének új-jáépítése érdekében. Az üdülő újjáépítésére 11 millió 605 ezer lej telt ki.

6000 VASUTI KOCSI GABONÁT szolgáltatott be eddig Temes megye. A jelentések alapján búzából 5055 vasuti kocsival, rozsából 462, árpából 87, zabból 407 vasuti kocsival adták be.

A KOLozsvári KÖZPONTI RENDŐRSÉGHEZ Ripiceac Anna névre szóló talált személyi okmányokat és egyéb tárgyakat adtak be. Igazolt tulajdonosa átveheti munkanapokon, délelőtt 9—12 óra között, a központi rendőrségen.

ELJEGYZESI HIR. Csegezán Franciska és Török Péter jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

ORVOSI HIR. Dr. Leitner Fülöp gyermekorvos hazakerült és rendelését Berthelot (Eötvös)-utca 14 szám alatti folytatja.

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. Hála szívvél mondunk köszönetet mindazoknak, akik szeretettel jó férjemet temetésén résztvettek, koporsójára virágot helyeztek és vigasztaló szavakkal bánatunkat enyhíteni igyekeztek. — Külön megköszönjük a Román Munkáspárt II/5. alapszervezetének, a Metalurgia Szövetkezetnek, valamint a Vaskereskedők Szakszervezetének, amiért őszinte együttérzésüket fejezték ki. — Elges család.

A kolozsvári MNSz hírei:

Augusztus 24-én, kedden este 7 órakor az V. kerület szervezői gyűlése a Türr István-utca 36 szám alatti székfőzőkben.

Este fél 8 órakor a II. kerület taggyűlése az Attila-utca 9 szám alatti székfőzőkben.

Augusztus 25-én, szombán este fél 8 órakor az I. kerület kultúrtestje a Zeneművészeti Főiskola Műcsok-utca 3 szám alatti dísztermében.

Este fél 8 órakor a II. kerület szervezői gyűlése az Attila-utca 9 szám alatti kerületi székfőzőkben.

Este 7 órakor Irizs-telepi tago-

tunk szervezői gyűlése a Máramaros-utca 187 szám alatti kulturházban.

Augusztus 26-án, csütörtökön este 7 órakor az V. kerület taggyűlése a Türr István-utca 36 szám alatti kerületi székfőzőkben.

Este 7 órakor a III. kerület szervezői gyűlése a Böszörményi-utca 12—14 szám alatti székfőzőkben.

Este 7 órakor a IV. kerület taggyűlése a hidelvi református egyházközség Horea-ut 53 szám alatti nagytermében.

Augusztus 27-én, pénteken este 7 órakor szervezőbizottsági ülés a Molotov-utca 16 alatti székfőzőkben.

Utolsó hét!!
A KODATEYL cirkuszban

teljesen új műsor:

1. Flax, a haláltmegvető akrobata.
2. Mity, magas iskola idomítás tevével.
3. A 3 Staniló bűvész, humoristák.

A tömegsport megnyilvánulása volt a temesvári CAMT és a kolozsvári Olimpia munkástornászainak találkozója

KOLOZSVAR. — Vasárnap, a Tornász Liga részéről jelen voltak: Baratiu-gimnázium tornatermében mérték össze erejüket a temesvári CAMT női és férfi tornászai a kolozsvári Olimpia munkás sportegyesület versenyzőivel, melyet a temesvári együttes nyert meg csekély pontkülönbséggel.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a versenyen nem a primadonnák, hanem két munkáscsapat versenyzőinek találkozója volt, akik bebizonyították, hogy mind Temesváron, mind Kolozsváron a tornasport fejlődése biztosítva van, mely alapja a népi tömegsportnak. A temesváriak közül egyes szereken Godó, Cinteán és Dobrovorszki, a kolozsváriak közül Balogh, Blényesi, Hegedűs és Katona szerepeltek jól. A fiúk közül Novák, Ardelean és Berkovits, valamint Székely és Csipkés tettek ki.

A versenybizottság tagjai tárgyilagosan vezették le a versenyt. A

Olimpia 299.2 pont.
Férfiak versenyében: **Löngésben:** 1. Novák (CAMT), 2. Csipkés (Olimpia), 3. Faragó (CAMT). **Nyújtón:** 1. Berkovits (CAMT), 2. Novák (CAMT), 3. Szabó (CAMT). **Korlátón:** 1. Székely (Olimpia), 2. Novák (CAMT), 3. Csipkés (Olimpia). **Gyűrűn:** 1. Novák (CAMT), 2. Székely (Olimpia), 3. Unoka (CAMT). **Talajtornában:** 1. Ardelean (CAMT), 2. Messmann (CAMT), 3. Novák (CAMT). **Lóugrásban:** 1. Székely (Olimpia), 2. Csipkés (Olimpia), 3. Szabó (CAMT). **Összetett versenyben:** 1. Novák (CAMT) 42.4 pont, 2. Székely (Olimpia) 40.5 pont, 3. Csipkés (Olimpia) 39.5 pont. **Csapatversenyben:** 1. CAMT 295 pont, 2. Olimpia 279.5 pont.

A versenyek befejeztével ünnepléses záslócsere, majd éremdíjazás volt. A temesvári CAMT nevében Szász András mondott köszönetet az Olimpia Ifjunktárs Szövettségnek azért a fogadtatásért, amelyben részük volt kolozsvári tartózkodásuk alatt.

A „Gheorghiu-Dej” sporttelepen rendezik meg az országos atlétikai bajnokságokat

KOLOZSVAR. — Az országos atlétikai bajnokságok küzdelmeit augusztus 25-én és 29-én, szombaton és vasárnap Kolozsváron rendezik meg a „Gheorghiu-Dej” sporttelepen. A bajnokságokat országsszerte nagy érdeklődés előzi meg, mert a Kolozsváron tartózkodó 60 világotott atlétán kívül az ország 15 városából mintegy 160 atlétát hívtak meg a kétnapos országos bajnokságokra.

A kétnapos verseny-műsorát az Országos Népsport Szervezet az Atlétikai Szövetséggel egyetemben kedden állítja össze.

Sporthíradó

AZ NB II. második csoportjának eredményei: Nagybanán: Sportul Muncitorese-CFR Nagyvárad 1:0 (1:0). Aranyosgyéresen: Sodromyiar-Metalochimic 4:0 (1:0). Brádon: Mica-CFR Szatmár 3:2 (2:0). Aradon: CFR-Surianu 1:0 (1:0). Lupényban: Minerul-Dinamo B. 3:2 (2:0). Turnu-Severinben: CFR-Solway 3:0 (1:0).

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelgés hirdetésnek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levelezés szavankint 6 lej. Szövegírdetés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. — Nyílttér szavankint 12 lej.

ADÁS-VÉTEL

KÖZPONTI, elegáns szalonhoz, ipartűző rezsiársat keresek. Cim a kiadóban. 1734
TÖLTŐTOLL javítás, eladás, felolvasás mellett. Méder Ferenc, Molotov 22.
F. BALONT, télikabátot, ruhát, függőnyt, perzsákat magas árban vesznek. Hirsch, Bolyai-utca 4. 1746
BÖRGÉPSZIJAT keresek megvételre 16—20 méter hosszú, 15—20 cm. szélességben. Martian & Comp., Szabadság-tér 10. szám. 1738
ELADÓ 250 köbcentis „Jawa” motorkerékpár, jó karban, jó gumival. Garai-utca 19 szám. 6—2-ig. 2409

ORSZÁGOS, hibátlan kaptárak olcsón eladó. Budai Deleanu. 9. 2474
FIGYELEM! Szalmaszákba szalma kapható. Baromvásártér 4—5. szám. 2469

FERFI, női télikabátokat, felöltőket és bundákat veszek. Universal, Malom-utca 6. 1743
ELADÓ 6-os Clazer luxus, jó gumikkal. Megtekinthető Méhes-utca 54. szám. 2519
HÁTAS plüss ebédlődivány eladó. Györgyalvi-ut 79. 2524
KOMPLETT hálószobaberendezést veszek sürgősen. Malom-utca 3. 2627

KETLERES, kétkarikás főzőke-mence eladó. Horea 36., II. em. 2620
SINGER sülyesztős varrógép, új állapotban levő, sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 2625
SZILSZKIN bunda, szövőkabát bundabéllel, kocsitű, modern angora ruhák eladó. Petru Maior 3. 2623
EGY jókarban levő női fekete szilszkin bunda, muff és kucsmá, női varrógép, nem modern konyhabutor eladó. Vörös Hadsereg-utja 39. Délutáni órákban. 2622
MODERN, diófümros, finomkivitelű kombinált szoba, táskalógép, 75 köbcentis motorkerékpár, kőszemélyes cszlon, gyermekágy, festmények, elköltözés miatt sürgősen eladó. Petru Maior 3. 2621
KERESEK rövid zongorát vagy pianót megvételre. Múcsok-utja 40. Dohánytörzsde. 2505
JORDÁNNAL, bolgár kertésznél, spenótmag kapható júlyanos áron. Volt János Zsigmond-utca 63. szám. 2534
TANGÓHARMONIKAT, 32 vagy 48 basszusost, keresek megvételre. Címeket „Tangóharmonika” jellegre ármegjelöléssel kiadóba. 2619

STANDARD rádió, 3+1, eladó. Teleki Mihály-utca 9. 2618
MŰHÉSZETI szakkönyvet megvételre keresek, lehetőleg Kallóól. Cim: Csermalom-utca 23. 2617
BÉCSI zongora és terítők eladó. Erzsébet-ut 28/a. (Rakovita) 2616
ELADÓ egy jókarban levő Singer karikahajós varrógép. Kisgereblye-utca 10. 2614
VESZEK egy használt kombinált szekrényt. Select-bodega, Egyetem-utca 3. 2611
HASZNÁLT cserepet veszek, 1200 darabot. Levelezőlapra házhoz megyek. Donáth-ut 210. 2610
ELADÓ új Mercedes írógép. Megtekinthető délelőtt 11—2-ig. Cim a kiadóban. 2609
GYERMEKRUHA kőcséket vállalk. Cim: Pata-utca 4. 2605
EGY kombinált szoba, egy régi ebédlő és konyhabutor eladó. Pata-utca 4. 2604
UJ konyhabutor eladó. Páris-utca 45. Asztalosműhelyben. 2550
ELADÓ 120 literes reziszt és amerikai rendszerű íróasztal. Cim a kiadóban. 2602
ELADÓ diófümros háló, kombinált szoba, asztal, székek. Arany János-utca 13., ajtó 1. 2528
JÓKARBAN levő, lehetőleg sülyesztős Singer varrógépet keresek. Címeket a kiadóba „Singer” jellegre. 2532
MEGVÉTELRE keresek egy asztal főzőkemenccét. Cim: Molotov-utca 19., ajtó 12. 2547
PERZSASZÖNYEG, külföldi, szép nagy, eladó. Magda-szalón, Egyetem-utca 1. 2606

FÉRFI fodrászüzlet, közel a főter-hez, eladó. „Biztos megélhetés” jellegre a kiadóba. 2544
NEM különbejáratu, szép butorozott szoba, fiatalembernek kiadó. Cim a kiadóban. 2626
ELCSERÉLNEM Főtér melletti, 3 szobás, összkomfortos lakásomat, 2 szobás, komfortos, kertes lakással. Ajánlatokat „Szeptemberre” jellegre kiadóhivatalba. 2628
ELCSERÉLNEM belvárosi, egy szoba, konyha, kamra, cselédszobás lakásomat, javító intézet környékén levő egy szoba, konyhás lakással. Ajánlatokat „Detre” jellegre kiadóhivatalba. 2629
ELCSERÉLNEM belvárosi, egy szoba, konyha, kamra, cselédszobás lakásomat, javító intézet környékén levő egy szoba, konyhás lakással. Ajánlatokat „Detre” jellegre kiadóhivatalba. 2629
BUTOROZOTT szoba, fürdőszobahasználattal, egy személy részére azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2630
ELCSERÉLNEM brassói kétszobás, konyhás házamat, kolozsvári hasonlóval. Érdeklődni Ecaterina Todoroi 13. 2613
FIATAL színész butorozott szobát keres, lehetőleg közel az Operához. „Tiszta” jellegre. 2607
EGY butorozott szoba kiadó, fürdőszobahasználattal a Rákóczi-ut elején. Cim a kiadóban. 2548
BUTOROZOTT szobát keres 3-4 személyi hallgatónak. Címeket „Rendes 2546” jellegre kiadóba. 2546

ALLAST KAPHAT

KÖNYVELŐT keresünk, teljes kereskedelmi és adminisztrációs gyakorlattal, lehetőleg azonnali be lépésre. „Talum”, Deva, Str. Lenin 6.
EGYEDÜLÁLLÓ nyugtjas tanító alkalmaz Székelykocsárdon szerény igényű, egyszerűbb, főzni tudó mindent. Érdeklődni Kolozsvárt, Árpád-ut 19. Ajtáléknál, írásban vagy személyesen Kovács Gyula tanító-nál, Székelykocsárdon. 2609

KULONFELEK

MENYASSZONYI ruha, látványos és koszuor eladása és kölcsönzése nagy választékban az Orchideanál, Dózsa György-utca 22.
F. GYAKORLATI MÓDSZERREL rövid idő alatt mérlegképes könyvelővé oktatja Friedkmann Nándor könyvszakértő, Kossuth Lajos-utca 32., I. 7.
KEREM az Albert Imre névre szóló, elveztetett iratokat pénzürcével Gábor Áron 24. címre vészahozni, a pénzt megtartással. 2601

Két napos értekezletet tartanak

Kolozsváron az erdélyi és bánáti ügyvédi kollégiumok

KOLOZSVAR. — Az augusztus 23-iki ünnepség tiszteletére a nagyváradi, aradi kolozsvári, dévai, szatmári, szamosi, temesvári és lugosi ügyvédi kollégiumok között verseny indult. A verseny eredményeit augusztus 28. és 29-én a kolozsvári Ügyvédi Kollégium által megrendezett közös értekezleten vitatják meg.

A kolozsvári Ügyvédi Kollégium felhívja ezért összes erdélyi és bánáti kollégiumok figyelmét, hogy a fentebb jelzett napokon kiküldöttjeikkel képviseltesék magukat. A kétnapos értekezletre

a következő munkatervet dolgozták ki:

Szombaton, 28-án 17 órakor a kolozsvári Kollégium elnöke nyitja meg az értekezletet, utána a kiküldöttek beszámolnak a verseny eredményeiről. Az értekezleten a kolozsvári ítélőtábla és törvényszék elnöke, valamint a főügyész és a kolozsvári ügyész tartanak beszédet, 19 órakor értekezlet, majd utána 21 órakor közös vacsora.

Vasárnap 29-én 10 órakor közös ülést tartanak, ahol a verseny eredményét közlik, majd a jövőbeni célkitűzéseket fektetik le.

Kilenc munkás-találmány segítségével

az ország egyik mintüzemévé fejlődött

a kolozsvári Viktoria-kötőde

KOLOZSVAR — Széles ablakokon ömlik be az augusztusi napsugár. A falak fehérségét kis polcokon elhelyezett virágcserepek tarkítják. A mennyezeten vörös papirszalagok kerekasztalok között, kisebb-nagyobb hullámokban. A bejáratnál szemben a falon egy felirat áll: „Magunknak dolgozunk”. Alatta termelési grafikonok hullámszáma mutatja a munkásság hetenként változó termelési eredményét. Csak a sokszínű apró gyermekholmi árulja el, hogy a Viktoria szövetkezet Zápolya-utca 12. szám alatti kötőüzemében vagyunk. Az asztalok mellett munkások dolgoznak egészen belemerülve a munkába. Zddor Rudolf munkavezető elmondja, hogy az üzem munkássága nyári szabadságát egyszerűen vette ki július hónap végén és az alatt az üzemet teljesen rendbehozták és átalakították.

— Nem akartuk, hogy a javítási munkálatok miatt az üzem egy pillanatra is szüneteljen — lép hozzánk Bergner Ilona, az üzem vezetője. — Most a javítások elvégzése után, fokozott mértékben fogtunk neki a munkának. Anyagot kapunk bőven kintalásra a pamutfonódáktól. Ha találmányunk elegendő gyakorlott munkást, akkor már szeptemberben háromszor nyolc órát fog dolgozni az üzem. A szabadság előtt 104-en voltunk, de ezt a létszámot 150-re akarjuk felemelni.

temesvári Seda és Banatian kötődék.

— Tehát minőségre termelnek — szólunk közbe.

— Nemcsak minőségre — tiltakozik élesen —, hanem mennyiségre is termelünk.

— Mindent elkövetnek munkásaink a termelés fokozásáért — bizonyítja Zádor Rudolf. — Versenyeznek egymással. De talán nezzük meg...

A gépteremben példás rendben sorakoznak egymás mellett a kötőgépek. Színes és fehér fonál ereszkedik le a spulnikról. Eltűnik a gép tül között és már ereszkedik is alól a megkötött anyag. A sarokban hatalmas körforgó gép magaslik. Fogantyuk, csavarok, apró szerkezetek sokasága között gyors kezekkel végzi munkáját Fazakas András munkás.

— Ez az egyetlen ilyen gép Romániában — mondja büszkén. — Nyolc óra alatt többet lehet vele termelni, mint amennyit egy munkás egy hét alatt termel. 1500 női fűzőt köt meg 24 óra alatt.

Kis ujtások — nagy eredmények

Egy kis szerkezetre mutat, mely a gumiszálát vezeti be a tük közé. Ez szabályozza, hogy a gumiszál egyenletesen ereszkedjen le.

— Ez az egyik. A másodikat, sajnos, nem tudom bemutatni, mert most le van szerelve. Egy egyszerű kis szerkezettel megoldottam, hogy a szálak összebogozásakor a gépet ne kelljen mindig megállítani. Az eredménye az, hogy 6—15 százalékos időmegtakarítást lehet vele elérni. És a harmadik ez — mutat egy tükörre.

A gép oldalfalától nem lehet belátni a tük közé. A kis tükrön keresztül egy másik tükör segítségével egészen tisztán látszik, ahogyan az anyag jön lefelé. Igen ötletes megoldás.

— Mostanáig az anyag ha hibás volt, csak egy félméteres leereszkedés után lehetett észrevenni — mondja nevetve —, de most a tükör segítségével azonnal látni lehet, ha egy szem leesik s mindjárt ki is javítja az ember, nem kell egy félméteres szemleesést felszedni.

A gépek halk zajába tompán vág bele egy berregő hang. Fölötte egy vörös égő gyul ki. A melléte dolgozó munkásnő megállítja a gépet.

— Mi történt? — érdeklődünk. — Talán nincs valami baj?

— Látja, Fazakas elvtárs, mégis csak jól működik a találmányom — nevet Bán Pál.

— Én szereltem fel egy kis jelző készüléket — fordul felénk. — A szikkító gép egyszerre több szállal köt s gyakran szakadnak a szálak. Ha a munkásnő nem veszi észre, akkor itt is egészen hosszú kész anyagot kell kibontani. A készülék azt jelzi, hogy valamelyik szál elszakadt.

Közben a gép mellett dolgozó Sallak Istvánné a szálát már össze is kötötte, majd felénk fordulva fejcsóválás közepette jegyzi meg: ezek a férfiak versenyeznek egymással, hogy melyikük tud több ilyen szerkezetet fészkelni. Állandóan török valamiben a fejüket.

APA ÉS FIA

A gépeket körültekintve meggyünk a terem másik felébe. Öszülő munkás köti a zoknikat egy géppel. Mögötte egy fiatal gyerek dolgozik. Apa és fia termelnek egymás mellett. Jó példával jár elől az apa, mert legutóbb is 110 százalékos többtermelést ért el. Neki is van egy pár apró találmánya.

— Az anyag hosszúságát állandóan mérni kell — mondja Pál Ignác — s bizony már nem vagyok annyi idős, mint a fiam. Sokszor fájt a derekam, de most már csak rá kell pillantanom a mérőszerszámra és már látom is az eredményt.

Egy egyszerű mérőléce van felszerelve és előtte egy csúszó gör-

nyira praktikus, hogy ha egy szál elszakad, akkor önműködően megáll.

— Hallottuk, hogy valami újítást eszközölt a gépen? — érdeklődünk.

— Nem olyan nagyjelentőségű — szerénykedik. — Csak egy át-tételt szereltem fel. Így az eddigi 18 fordulat helyett 24-et fordul. Az eredmény 38 százalékos többtermelés. Van még három újítás rajta, de azt már az a szemüveges fiatalember szerelte fel — mutat a terem másik felébe. — Délután munkás, de már korán reggel itt van és állandóan törö valamiben a fejét. Most is valamit dolgozik. Bolondul ez az ember a gépekért.

— Pál! jöjjön csak közelebb — kiált feléje.

— Szeretnék minél több újítást és apró találmányokat bevezetni az üzemben — mondja az odaérkező Bán Pál munkás. — Három jelentéktelennek látszó dolgot szereltem fel erre a gépre, de annál jelentékenyebb az eredménye. Mindjárt meg is mutatom

dülő spárga jelzi, hogy mekkora hosszúságu a lekötött anyag. — Azt az időt, amit az állandó mérésekkel töltöttem el, most már kötésre tudom felhasználni. Azt hiszem, hogy ezzel is többet tudok termelni — mondja Pál Ignác.

— Nekem is csinált valamit édesapám — szól oda a fia.

— Gondoltam, hogy felszerelék a fiamnak egy sorszámlálót, nehogy eltévesse és több sort kössön le. Egy kis fogaskerék ugrik előre minden sor lekötésére. A számbesorolás jelzi a lekötött sorok számát.

A sodró teremben megtekintjük Pál Ignác újabb kis találmányát. Egyszerű kis rugós szerkezet szabályozza önműködően a szálak sodrásánál a gyorsaságot.

A konfekciós teremben Marosi Béláné munkavezető elmondja, hogy a munkásnők a legszebb és legjobb munkát végzik mindig. 50—100 százalékkal haladják túl rendszerint a termelést. Különösen Dragos Emilné és Kincses Anna tünnek ki a munkában. Moldován Margit egy nagyon kényes gépen 68 százalékos többtermelést ért el.

„MOST MÁR GYORSAN ÉS FÁRADÁSÁG NÉLKÜL DOLGOZOM”

Az asztalok mellett lányok és asszonyok ülnek. Előttük színes, félig kész gyerekholmik tornyosulnak az asztalon. A terem közepén a már kész kis ruhácskák szép sorban lerakva várják az elszállítást.

— A gyerekcsapákba befűzött zsinórt eddig kézzel hajtott sodróval csináltuk — mondja Marosán Lászlóné —, de iassan ment és fárasztó volt a munka. Bán Pál átszerelte gépi hajtásra. Most már gyorsan és fáradtság nélkül dolgozom.

A munkásság hangulatáról és magatartásáról érdeklődünk Szokács Emma üzembizottsági titkártól.

— Mindegyikünk tudásának és erejének legnagyobb mérvű kifejlesztésével dolgozik. Nagy figyelmet szentelünk az anyagmegtakarításnak. A kolozsvári üzemek között első helyen állunk a téren. Elismerésben is részesültünk.

Fokozott munka minőségi termelés jellemzi az üzemet. A munkásság körében megnyilvánuló lelkesedés és versengés élénk bizonyítéka az üzem szervezetszerűségének. Az eredmény nem maradt el. Az országban a gyerekholmi gyártó első három kötőde közül az egyik a Viktoria üzeme.

KONYA FERENC

Rejtvénymegfejtők figyelmébe!

A 35-ös számú rovatban közölt keresztrejtvény megfejtése a következő: Vizsziertes sorok: 1. A feketék alkonya. 22. Munkaszerető ember. 32. Tisztiorvosi hivatal. 66. Törhetetlen akarat. Függőleges sorok: 1. Atombomba gyártása. 4. Kétkulacsos politika. 15. A város újáépítése. 19. Terítkefel.

Szórejtvények. 1. Egyenlőség 2. Növő gyermek. 3. Nagy ember. 4. Udülés.

A MEGFEJTŐK NEVSORA:

Fergeténé Margit, Szolnay Judit, Kettesy Aranka, özv. Forgács Andorné, Chintea Péter, Kolombán Rozália, Kozma Mária, Forgács Anna, Tauffer Lajos, ifj. Terkál Róbert, Texe Margit, Harmathy Sándorné, Szilágyi Anna, Pataki István, Székely Jánosné, Czinczár Imréné, Kolár Károly, Lészay Tibor, Rác Anna, Kabdebó István, László Józsefné, Szócs Mária, Krausz Zoltánné, Neumann Mózes, Kolcsár Béla, Zsigmond Kálmán, Szentási Béla, Máthé József, Zsigmond Ödön, Bereczki László, Bencze Eva, Szabó Kelemen, Tóth József, Gyöngyössi Gyuláné, Ferencz Ignác, Vári Sándor, Kerekes Lajos, Kiffusz Dezsóné, Vadai Sándor, dr. Jeszenszky Istvánné, Papp Károly, Hidegh Mihály, Gálffy Dezső, Inczeffy Gábor, Hegedüs Sándor, H. András Anna, Rác József, Zipszer Alajos, Fiftori Péter, Vályi Andor, özv. Koldea Gyöngy, Kovács Sándor, Attila Árpád, dr. Berger Salamonné, Kocsis Károlyné, Haraszthy János, Reményi Sándor, ifj. Macsek Sándor, Ni-

coara Sabinné, Nagy Zoltán, Veress László Kolozsvár.

Szendi Gyula, Szilágyi Lajos Medgyes, Attila Adolf Nagybánya, Létay Józsefné, Bakó Árpád Nagynyed, Kulka Irén, Bodor Lászlóné, Albrecht-Deák Gizella Nagyszében, Bieber Lipóiné Petrozsény, Belcsug Antal, dr. Lászlóffy István, Sztrányczy Gábor Szamosújvár, Jékel István Szatmár, Lászlóffy Márta, Nép Erzsébet, Bedő Juci, Moskovits Imre, Nuszlán Gyöngy, ifj. Antal Sándor és ifj. Nemes Lajos Torda.

A megfejtett sorsolás eredményeként könyvjutalmat nyert Kulka Irén Nagyszében, Vopsitorului-utca 17. Két színházjegyet nyert dr. Jeszenszky Istvánné, egy színházjegyet Zsigmond Kálmán Kolozsvár, nyert.

Az Uránia-moziba két jegyet nyert Gyöngyössi Gyuláné Kolozsvár.

NYILTTÉR

(E rovar alatt közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség).

Felhívom összes barátaimat és ismerőseim figyelmét, hogy törvényes feleségemért, Bakcsi Dezsóné született Bartos Annáért, semmiféle felelősséget nem vállalok.

Kolozsvár, 1948 augusztus 23.

Férje BAKCSI DEZSŐ, Ipar-utca 25., III. kerület.

MENNYISÉGI ÉS MINŐSÉGI VERSENY

— Csak gyerekholmit készítenek? — érdeklődünk.

— Főképpen azt gyártunk — válaszol. — Nemrégén Bukarestben a gyárak és üzemek technikai vezetői egy értekezleten vettek részt és ez alkalommal három üzemet jelöltek ki, melyek az állami üzletek részére fogják gyártani az elsőosztályú gyerekholmit. Ez a három üzem a kolozsvári Viktoria, az aradi Litex és a

„CLUJUL” ÁLLAMI ÁRUHÁZ

Kolozsvár, Dózsa György-utca 6 szám

A dolgozók jobb és olcsóbb árukkal való ellátása érdekében a kormány augusztus 23-ával kezdődően újabb 25%-ig terjedő árleszállításokat eszközölt az állami üzletekben található áruknál. Így igazodódik be a Román Népköztársaság kormányának helyes gazdaságpolitikája.

Govercoat	570-ról	540-re
Mistonia	590-ról	560-ra
Strux	600-ról	570-re
Crepe Franco	650-ról	585-re
Crepe republican	650-ról	620-ra
Kockás törülköző	500-ról	450-re
„Bucuresti” törülköző	500-ról	450-re
Billiar szövet	4.500-ról	3.600-ra
5010. sz. szövet	1.897-ról	1.700-ra
5025. sz. női kabátszövet	1.500-ról	1.350-re
500 m. fércőerna	80-ról	72-re
Acika I.	200-ról	180-ra
Acika II.	160-ról	150-re
Chiffon 150 cm.	550-ról	440-re
Paplanlepedő 180 cm.	900-ról	765-re
Paplanlepedő 220 cm.	1.100-ról	880-ra
Alsólepedő	700-ról	563-ra
Kockás női szövet	485-ről	365-re
Törülköző 60/120	1.000-ról	900-ra
I. T. A. Gradel	400-ról	360-ra
Angin	350-ról	315-re
Olandin 80 cm.	240-ról	230-ra
Amerika, fehérített	200-ról	190-re
Zsebkendő	150-ról	135-re
Karton	240-ról	230-ra
Flanel II.	175-ről	160-ra
Diffin	375-ről	340-re
Zefir I.	210-ról	200-ra
Satin 140	700-ról	630-ra
Chiffon 80 cm.	280-ról	250-re
Chiffon 80 cm. II.	240-ról	230-ra
Chiffon 90 cm. I.	310-ról	280-ra
Chiffon 90 cm. II.	280-ról	265-re
Paplanlepedő 140	450-ról	405-re
Szöttes	220-ról	200-ra
Drill	700-ról	685-re
Csöcselyem 50 m.	7-ról	6-ra
Kásmir	325-ről	225-re
Gradel	300-ról	240-ra

Burma, Indokina, Malájföld népe fegyverrel a kezében harcol az imperialista elnyomók ellen

Százezer embert vesztek a franciák Indokínában Rangoontól tíz kilométerre harcolnak a burmai szabadságharcosok

RANGOON. (Rador.) — A burmai néphadsereg harci tevékenysége az egész országra kiterjed. Az angol Reuter hírgyűjtője jelentése szerint a burmai kormány ostromállapotot hirdetett ki az egész országban azzal az indoklással, hogy „felkelés tört ki az ország számos övezetében”.

BURMÁBAN

Az amerikai Associated Press hírgyűjtője közli, hogy a burmai kormány pénteken beismerte: a népi hadsereg arcvonalát alakított ki az or-

Malájföldön

SZINGAPUR. (Rador.) — A Kuala Lumpuról nyugatra fekvő ónbányás vidékén heves harcok folynak a maláj népi hadsereg és a brit katonaság között. Boucher tábornok angol főparancsnok és Gray ezredes, a rendőri erők parancsnokának tanácskozási eredményeképpen különleges intézkedéseket léptettek életbe az egész ország területén.

Igy többek között szigorúan tilos mindenféle hírközlés a népi hadsereg

szág északi részén fekvő Myingyántól egészen a bengáli öbölig.

A lakosságot azzal fenyegetik, hogy repülőgépekkel intéznek támadást falvaik ellen abban az esetben, ha támogatják a népi hadsereget.

A burmai kormány kénytelen volt azt is beismerni, hogy a burmai népi hadsereg csapatai behatoltak Hayamio-ba, egy az Iravadi partján fekvő cementipari központba. A népi hadsereg támadja Síránt az angol-amerikai kőolajtársaság székhelyét, amely mindössze tíz kilométerre van Rangoontól.

harcával kapcsolatban. A sajtótáviratokat katonai cenzúra ellenőrzi, az újságírókat pedig az angol parancsnokságnak rendelték alá.

LONDON. (Rador.) — A Telepress hírgyűjtője jelenti, hogy Harry Pollitt, az Angol Kommunista Párt főtitkára a párt végrehajtóbizottsága nevében felhívást intézett az angol munkássághoz, arra szólítva fel őket, hogy utasítsák vissza a lő-

hajozásának lebonyolítását Bevinnek a maláj népi ellen vívott háborújához.

— A maláj népi — így hangzik a felhívás — demokratikus jogaiért és szabadságáért harcol ugyanazoknak az embereknek vezetésével akik a háború idején a japán megszállók elleni harc élén állottak. Szégyenletes dolog, hogy az angol munkásság által a fasiszták elleni háború részére gyártott repülőgépeket szabadságharcos munkás- és harcos társai ellen használják most fel, akikkel annak idején közös arcvonalon küzdöttek.

Az angol munkásságnak cselekednie kell, véget vetve ennek, a maláj gumi- és órmágnások érdekeiért vívott háborúnak.

INDOKINÁBAN

PÁRIS. (Rador.) — A TASS jelentése: A párisi sajtóban megjelent adatok szerint az Indokína (Viet-Nam) népe ellen vívott háborúban eddig 53000 francia katona esett el és 45.000 sebesült meg.

A francia kormány 65.000 géppuskát, 66 repülőgépet és 1450 harcokcsit vezetett. A vietnami francia expedíciós hadsereg költségei máris elértek a negyven milliárd frankot.

MEGNYILT AZ UT

Csehszlovákia és a Magyar Köztársaság jóviszonyának létrehozására

— jelentette ki Rákosi Máttyás kecskeméti beszédében

BUDAPEST — Az új kenyér ünnepén Rákosi Máttyás, a Magyar Dolgozók Pártjának főtitkára nagy beszédet mondott Kecskeméten mintegy hatvanezer főnyi földműves és munkás előtt.

Számolt vetve az ország helyzetével megállapította, hogy a magyar dolgozó nép a jól végzett munka öntudatával tekinthet vissza a felszabadulás óta elért esztendőkre. Az ipari fejlődés változatlanul jól halad, s minden lényeges termelési ágban túlhaladták az 1938-as termelési színvonalat.

— A hároméves terv olyan sikerrel halad — mondotta — hogy jövő decemberre, tehát hét hónappal a kitűzött időpont előtt, be tudjuk fejezni.

A mezőgazdasági termelésre rátérve kijelentette, hogy a jó, közepes, termés kielégíti a lakosság szükségleteit, míg a becsülgetés határozott sikere, ami felér egy népszavazással, mutatja, hogy alapvetően megváltozott a dolgozó földműves lakosság viszonya a demokráciához. A dolgozó földművesek ugyanis a kötelező beszolgáltatáson felül önként jelentékeny mennyiségű gabonát adták be.

Rámutatott a parasztság kérdésének tárgyalásánál arra, hogy a Magyar Dolgozók Pártja fontos célkitűzésnek tekinti a falu és város közötti különbség eltüntetését.

MEGVALÓSULT A MUNKÁS-PARASZT ÖSSZEFOGÁS

A továbbiakban arról beszélt, hogy a dolgozó parasztság mind nagyobb tömegű fordulnak a Magyar Dolgozók Pártja felé.

— A mi sikerünk titka az — jelentette ki dörgő tapsok közepette — hogy bennünket Marx, Engels, Lenin és Sztalin tanai vezérlik és a pártunkban szervesen megvalósítottuk a munkás-paraszti összefogást.

Bejelentette, hogy az ősz folyamán megalakul az új alapokon nyugvó Függetlenségi Front, a megváltozott viszonyoknak megfelelően átszerveve. Kimutatta a továbbiakban, hogy a két

munkáspárti egyesülése meghatározta a magyar demokrácia erőit.

Külpolitikai kérdésekre áttérve, rámutatott a magyar demokrácia külpolitikai sikereire s ezek során a magyar-csehszlovák viszonyról többek között ezeket mondta:

A CSEHSZLOVÁK-MAGYAR VISZONY

— A magyar demokrácia erejét és helyes külpolitikáját mutatja északi szomszédunkkal, a csehszlovák köztársasággal való viszonyunk megjavulása. Ez a viszony nem lehetett jó, amíg Csehszlovákiában erősek voltak a nyugati imperialisták hívei, akik mindent megtekinttek, hogy zavarják Cseh-

szlovákia és a Magyar Köztársaság jóviszonyát. Ez év februárjában a népi demokrácia ellenségei Csehszlovákiában is vereséget szenvedtek és ezzel megnyílt az út a két szomszéd nép jóviszonyának létrehozásához. A demokrácia cseh és szlovák képviselői belátták, hogy változtatni kell azon a módszereken, amellyel eddig a szlovákiai magyarokat kezelték. Ezt a belátást elősegítették a jugoszláviai tapasztalatok is, melyek megmutatták, hogy a szovjetizáció nacionalizmus a béke és a haladás ellenségeinek malmára hajtja a vizet.

Kemény szavakkal ítélte el a jugoszláv vezetők csaló, kétszínű politikáját, mellyel szemben egyre erősebb az ellenállás és ellenszenv egész Jugoszláviában.

Az iskolák államosítása

Ezekután az iskolák államosításáról beszélt, leszögezve, hogy a népiellenes Mindszenti hercegprímás akadályozza meg tiltó rendelkezéseivel, hogy a szerzetesek és apácák taníthassanak az állami iskolákban, bár a tanítóréndel mindenképpen szerettek volna bekapcsolódni az államosított iskolák munkájába.

Rákosi Máttyás ezekkel a szavakkal fejezte be beszédét:

— A mi népünk a Magyar Dol-

gozók Pártjának vezetésével jó uton jár és tovább is jó uton fog járni, mert a munkásság, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség ügyét védi és viszi. A dolgozók támogatni fognak bennünket, mert meglátják, hogy minden teltünkkel, minden szándékunkkal a magyar nép jellemzőségeinek felvirágozásának gondolatával — végezte szavait szünni nem akaró lelkes ünneplések közben Rákosi Máttyás.

A földbirtokosok kizsákmányoló politikájára válaszul

3 millió olasz földmunkás sztrájkba lépett

RÓMA. (Rador.) — Három millió olasz mezőgazdasági munkás általános tiltakozó sztrájkot rendezett. A sztrájk délelőtt egy órakor kezdődött és egészen éjjelig tartott. A mezőgazdasági munkások új kollektív szerződést követelnek és a biztosítás- és betegsegélyező bevezetését kívánják.

A TASS hírgyűjtője jelenti, hogy a mezőgazdasági munkások egész Olaszországban mindenütt egyhangúlag csatlakoztak az akcióhoz a sztrájkra szólító felhívásához. A sztrájk apuirt robbant ki, hogy a földbirtokosok nem voltak hajlandók tárgyalni új kollektív szerződés megkötéséről.

A bukaresti rádió római hírforrás alapján jelenti, hogy a fasiszták minden kísérlete, hogy megzavarják a mezőgazdasági munkások sztrájkját, meghiúsult a mezőgazdasági munkások részéről.

Jellemző egyébként a földmunkások hangulatára, hogy még a keresztény-demokrata szervezethez tartozó mezőgazdasági munkások is egységesen csatlakoztak a sztrájkhoz.

Szökésközben agyonlőtték...

Félelmetesen ismerős az a módszer, ahogyan Tito kiklikje Arszaj Jovánovicsot, a jugoszláv szabadságharcos partizánhadserg vezérkari főnökével végzett. Szökés közben... mondja a jelentés és önkéntelenül is arra kell gondolnunk, pontosan ezekkel a szavakkal kezdődtek azok a közlemények, amivel annakidején a hitleri Gestapo bejelentette száz és száz demokrata vezető meggyilkolását. Igen, a Gestapora emlékeztet ez a módszer, mint ahogyan Tito egész, terrortal fenntartott rendszere is egyre leplezetlenebbül megmutatja igazi arculatát. Ez pedig az a szégyenletes, basáskodó, terrorista rendszer, amit joggal oly keményen ítél el a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának közleménye.

Ezzel a basáskodó, terrorista, Hitleréktől eltanult módszerrel szeretnék valamiképpen megőrizni uralmukat a Tito-Bankovics rendszer emberei. Ez a rendszer a világosságtól, az igazságtól való rettegésében már semmiféle rémlettől sem riad vissza. Jovánovics tábornok, a körülrajongott partizánvezérnek azért kellett meghalnia, mert hűséges fia volt népének, hűséges harcosa a szabadság ügyének s mindezek következtében hűséges barátja a Szovjetunióknak is.

Arszej Jovánovics halott és minden bizonnyal még igen sokan erre a sorsra jutottak a jugoszláv nép legjobb fiaik közül. Hebrangnak és Zsulyovicsnak, a Jugoszláv Kommunista Párt Központi Bizottsága két tagjának bebörtönzése, a montenegrói kormány négy tagjának eltávolítása, a külföldi jugoszláv követek lemondása, a belgrádi „Borba”, a zágrábi „Vjestnik” és az „Ujvidéki Magyar Szó” vezető szerkesztőinek leváltása, Petricsević tábornok bebörtönzése, Dapesević tábornok menekülése, legújabbban vezérkari tisztek meveltetése Magyarországra és ott tett vallomásuk, mind arra mutatnak, hogy minden terror, minden megfélemlítés ellenére egyre hatalmasabban hallatja igazi hangját a jugoszláviai dolgozó nép.

Mert, hogy az a hang, amit a Jugoszláv Kommunista Párt most lezajlott kongresszusán lehetett hallani, nem a dolgozó jugoszláv nép igazi hangja volt, azt éppen a tények bizonyítják. Titoék azt állították, hogy a jugoszláv kommunisták és a jugoszláv nép egyenesen el mögöttük. Ha ez így lenne, akkor vajjon miért kell a terror rémuralmát bevezetni az egész országban? Jugoszláviában — éppen a Jovánovics-éset a bizonyították — ma fegyvertűzre váltaszolnak az igazi kommunisták és a dolgozó nép szavára és azok, akik a belgrádi kongresszuson Titonak tapsoltak, nem voltak mások, mint egy politikai klikk testőrgárdája.

Titoék azt merészelték állítani ezen a „pártkongresszuson” nevezett szégyenletes ko-

médián, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártja és a többi testvérpártok lebecsülik a jugoszláv partizánharc jelentőségét. Ezzel a jugoszláv nemzeti önértéket szeretnék volna a gúg oldalára állítani, amit joggal büszke partizánjainak fáradságot és áldozatot nem ismerő harcára. Különösen hat azonban ez az érvelés akkor, amikor Tito szavaira a Jovánovicsot kivégző osztagok puska-döreje volt a válasz. Hogyan? A nagy partizánvezér, Jovánovics, hajlandó lett volna elaludni maga és katonái becsületét? Nyilvánvalóan nem. Az alapvető különbség Tito és Jovánovics felfogása között a jugoszláv partizánharcok jelentőségét illetően az volt, hogy míg Tito égiszer dolyfében magát tekintti a világ közepének s azt a nevéstéges állítást nem habozik megkockáztatni, hogy a jugoszláv hadsereg akár egymagában is végzett volna a hitleri hordával, Jovánovics tábornok klasszikus értékű hadtörténelmi művében rámutatott arra, hogy igenis, a jugoszláv nép felszabadulása a szovjet hadsereg erőteljes támogatása és előnyomulása nélkül nem következhetett volna be. Jovánovics ezzel végeredményben Titoék mesterkedéseit leplezte le, akik mielőtt arról beszéltek, hogy a Szovjetunió nem méltányolja eléggé a jugoszláv partizánharcok jelentőségét, tulajdonképpen ők maguk becsülték alá a Szovjetunió felszabadító harcának jelentőségét.

A Tito-klikk által bevezetett terror nyilvánvalóan nem az erő, hanem a gyengeség jele. Jovánovics és társainak kiömlő vére csak még határozottabbá, még elszántabbá teszi a jugoszláv nép legjobb fiait a Titodiktatura elleni küzdelemben. Ez a küzdelem egyre keményebbé válik, s a jugoszláv nép egyre inkább rábír arra, hogy a partizánok hősi harcainak nimbusza mögé húzódva a Tito-klikk mindinkább távolodik ennek a hősi harcnak szellemétől. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint a Magyarországra menekült jugoszláv vezérkari tisztek vallomása, akik elmondották, hogy a jugoszláv nép körében egyre hangosabban nyilvánul meg az elégedetlenség a Jugoszláv Kommunista Párt Központi Bizottsága jelenlegi vezetőinek, a Tito-Bankovics-Djilas klikknek öngyilkos és egyre nyiltabban népiellenes politikája ellen. Ugyanakkor a partizánhadserg legjobb hőseiből rekruitálódott jugoszláv tisztek sem hajlandó összetett kézzel tűrni hősi, áldozatos harcokban kivívott eredményeinek elárulását.

Ma sorra fokozzák le, börtönzik be és gyilkolják meg az egykori partizánhadserg tiszteit. A terror, a gyilkosság az egyetlen fegyver Titoék kezében a jugoszláv nép ellen. De vajjon meddig harcolhatunk az egész nép ellen? Vajjon meddig csaphatják arcul az ifjúságot? A végtelenségig semmiesetre sem. Elvégre még Titoék sem engedhetik meg maguknak a jugoszláv nép kiirtását. Ez pontosan úgy nem sikerülhet nekik, mint ahogyan Hitleréknek sem sikerült. A Tito-diktatura rémuralma a gyengeség jele s a harcra sorakozó jugoszláv kommunisták előrevendő győzelmének biztos záloga.

n. e.

Sztrájk

egy amerikai atombombagyárban

BUKAREST. (Rádió.) — Mint Newyorkból jelentik, a losangelesi atombombagyár hőromszer munkása sztrájkba lépett. A munkások fizetése emelést követelnek.